

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, Шмиловича Андрея Аркадьевича на диссертацию Самойловой Дарьи Дмитриевны на тему «Перспективы развития психосоциальной реабилитации в системе оказания психиатрической помощи пациентам с параноидной шизофренией», выполненной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Актуальность диссертационного исследования

Общемировые тенденции модернизации психиатрии в последние десятилетия демонстрируют отчетливые тренды в развитии биологической модели представлений о психических заболеваниях. Особенно это прослеживается в отношении группы эндогенных заболеваний, прежде всего шизофрении и в первую очередь ее параноидной формы. Причиной этому стали уникальные открытия фундаментальных наук нейробиологического направления, позволяющие увидеть биологические (генетические, иммунологические и нейрохимические) корреляты расстройств шизофренического спектра.

Не умаляя огромной практической значимости сделанных открытий, следует отметить и негативные последствия этого биологического крена в развитии психиатрии. Психиатрия все больше интегрируется в систему нейронаук (функциональной неврологии), теряя тем самым свою ключевую клиническую (психопатологическую) и социально-психологическую (гуманитарную) идентичность. Особенно пагубно это сказывается на реабилитационном направлении психиатрической помощи, из которого «вымываются» профессионалы психиатры, а им на смену приходят специалисты социальных и рекрутинговых служб.

Между тем, хорошо известно, что без понимания и учета клинико-психопатологической составляющей, реабилитация психически больных

утрачивает всякий смысл и становится порой той «медвежьей помощью», которая лишь усугубляет социальные последствия болезни.

В этой связи крупные системные исследования в области организации реабилитационных служб, выполненные психиатрами и организаторами здравоохранения, представляют большую значимость на современном этапе развития психиатрии. Это особенно актуально в эпоху существенного расширения технических возможностей коммуникации с пациентами психиатрического профиля, а также в связи со значительным расширением возможностей оказания помощи активно развивающимся в последнее время в психиатрии общественными инициативами (общественные организации профессионалов, пациентов и их родственников в сфере психического здоровья).

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется достаточностью выборки, включающей 420 пациентов параноидной шизофренией, со сроком катамнестического наблюдения до 7 лет. Общая выборка репрезентативно разделена на группы сравнения по лечению типичным или атипичным нейролептиком, а также по включению или невключению пациентов в активные социо-реабилитационные мероприятия.

Следует отдельно отметить тщательно выверенную и отработанную методологию исследования, включившую в себя очень много современных методик экспериментально-психологического, психометрического, клинко-психопатологического, клинко-катамнестического, и статистического исследования больных. В общей сложности автор применил 6 шкал и опросников экспериментально-психологического, психо- и социометрического исследования. Корректность выводов, сделанных в результате исследования, определяется также и полноценной статистической обработкой полученных данных.

Выводы полностью согласуются с полученными результатами, раскрывают цель и задачи исследования, четко сформулированы и содержат полную информацию об итоговых результатах диссертационной работы.

Автореферат диссертации отражает содержание выполненной работы. По теме диссертационной работы опубликовано 23 печатные работы в российских и зарубежных журналах, из которых 12 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научная новизна исследования

К безусловным научным инновациям настоящего исследования следует отнести проведенный эпидемиологический анализ эффективности психиатрической службы Саратова и Саратовской области за последние 10 лет.

Научная новизна этой работы также определяется разработкой оригинальной шкалы, позволяющей объективизировать комплексную оценку результатов лечения и психосоциальной реабилитации больных параноидной шизофренией.

Еще одним инновационным результатом исследования является созданный автором опросник для родственников пациентов параноидной шизофренией, позволяющий оценить степень их вовлеченности в реабилитационный процесс.

Относительно новым можно считать разработанную модель комплексной психосоциальной реабилитации больных параноидной шизофренией, ориентированную на региональные особенности Саратовского региона.

Значение полученных результатов для практики

Результаты диссертационной работы согласуются с опубликованными сведениями по теме диссертации. Практическая их значимость очевидна. Основываясь на полученных данных, можно в значительной степени повысить уровень и эффективность диагностических, терапевтических,

реабилитационных и психопрофилактических мероприятий по оказанию помощи больным параноидной шизофренией. Выявленные автором факторы неблагоприятного прогноза являются мишенью для практического применения современных превентивных терапевтических и реабилитационных технологий.

Замечания по диссертационной работе

Анализ диссертации выявил ряд замечаний к корректности некоторых изложенных положений и к методологии исследования:

1. Определенные сомнения вызывает правомерность использования шкалы Векслера для проведения когнитивного тренинга больных параноидной шизофренией
2. Остается до конца непонятным по какому принципу пациенты определялись на группы сравнения и если он не был случайным, то что становилось критерием выбора психофармакотерапии и назначения или не назначения реабилитационных программ
3. По всей видимости автором не проведена оценка комплаентности больных в ходе проведения им активной психофармакотерапии. Этот фактор не может не учитываться при проведении оценки эффективности лечебно-реабилитационных мероприятий

Между тем, учитывая объем поставленных целей и задач, можно заключить, что указанные замечания принципиально не влияют на достоверность полученных результатов и не снижают общей положительной оценки работы.

Заключение

Диссертационное исследование Самойловой Дарьи Дмитриевны на тему «Перспективы развития психосоциальной реабилитации в системе оказания психиатрической помощи пациентам с параноидной шизофренией», является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные

результаты, позволяющие их классифицировать как решение значимой для клинической психиатрии задачи развития реабилитационного направления в психиатрии. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Работа базируется на достаточном числе исходных данных и примеров. Она написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Диссертационная работа Самойловой Дарьи Дмитриевны на тему: «Перспективы развития психосоциальной реабилитации в системе оказания психиатрической помощи пациентам с параноидной шизофренией» отвечает требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Самойлова Дарья Дмитриевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии
и медицинской психологии
ФГАОУ ВО «Российский национальный
исследовательский медицинский университет
им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,
доктор медицинских наук,
специальность 3.1.17. – «Психиатрия и наркология»
Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1
Телефон: +7 (495) 434-14-12, e-mail: shmilovich@bk.ru

А.А. Шмилович

Подпись доктора медицинских наук А.А. Шмиловича УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь ФГАОУ ВО
«Российский национальный
исследовательский медицинский университет
им. Н.И. Пирогова» Минздрава России
кандидат медицинских наук



О.М. Демина